

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Мельник Екатерины Николаевны
«Налоговая политика государства и оценка ее эффективности на
региональном уровне», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

От эффективности налоговой политики государства зависит социально-экономическое развитие страны и ее регионов. Чрезмерное налоговое давление и ужесточение процедур налогового администрирования оказывают губительное влияние на хозяйственную и предпринимательскую деятельность, подавляют стимулы экономической активности. В условиях жесткой централизации налоговых полномочий возможности регионов проводить в жизнь собственную налоговую политику ограничены. Региональные органы государственной власти вынуждены сглаживать негативное воздействие, порождаемое налогообложением, используя инструменты субсидирования и компенсаций и отвлекая тем самым часть бюджетных ресурсов от финансирования важнейших социальных программ.

Вызывает научный интерес цель, поставленная соискателем, – развитие теоретических представлений о содержании налоговой политики государства, разработке методических положений по ее формированию и оценке эффективности на региональном уровне, научно-практических мер по ее совершенствованию (с. 5).

Следует отметить, что по содержанию проблем диссертационное исследование выходит и на междисциплинарный уровень. Решение чрезвычайно сложной задачи разработки эффективной налоговой политики на региональном уровне ведется на основе синтеза достижений различных областей научного знания с практическим отечественным и зарубежным опытом. Такой подход вполне оправдан сложностью и многогранностью самого объекта исследования и усиливает ценность работы.

Для обоснования положений диссертации автор использует критический анализ методологических предпосылок и теоретических основ исследуемых проблем, которые отражают накопленный мировой опыт и результаты отечественных исследований. Обоснованность выводов соискателя подтверждается применением методов системного и сравнительного анализа, многофакторного регрессионного анализа, метода кластеризации.

Эмпирической базой доказательности положений послужили статистические и фактические данные Росстата РФ, ФНС России, Федерального казначейства, государственных внебюджетных фондов, департамента экономического развития Воронежской области, базы данных Региональной информационно-аналитической системы, Единой межведомственной информационно-статистической системы. Достоверность полученных автором научных результатов подтверждается анализом репрезентативного информационного материала.

Основные результаты исследования апробированы на научных конференциях, внедрены в учебный процесс и практику хозяйствования.

Положения, выводы, предложения и рекомендации, обоснованные в работе, имеют значение для развития теории налогообложения в отечественной экономической науке и представляют интерес для практики. Особого значения для практического использования, на наш взгляд, заслуживают предложения по:

- формированию налоговой политики государства, учитывающей региональные особенности (с. 12);
- использованию трехэтапной модели регулирования налоговых отношений (с. 13-14);
- внедрению методики оценки эффективности налоговой политики государства на региональном уровне в формате «ресурсы – климат – администрирование» (с. 17-19);
- применению авторского подхода к оценке уровня налогового риска в регионах (с. 20).

Как и любое диссертационное исследование, посвященное сложной и многоплановой проблеме, диссертация, судя по автореферату, не свободна от отдельных недостатков. Отметим некоторые из них, имеющих принципиальное значение.

1. В автореферате не раскрыты основные отличительные особенности налоговой политики, проводимой с учетом региональных особенностей.

2. Автор не дает пояснения о том, чем стратегические цели налоговой политики отличаются от тактических целей.

Отмеченные недостатки существенно не влияют на общую положительную оценку исследования Мельник Е.Н. Они, в большей степени, являются желаниями соискателю для расширения направлений научного поиска в будущем.

В целом, по уровню теоретического и методологического вклада в приращение научных знаний, по практической значимости результатов исследования диссертация Мельник Екатерины Николаевны полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующий кафедрой экономики,
финансов и менеджмента Воронежского
филиала Российской академии
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации,
д.э.н., профессор,
заслуженный экономист РФ
Почтовый адрес:
394005, г. Воронеж,
Московский проспект, 143
Контактный телефон: +7(473)247-72-90
e-mail: kafec@bk.ru

Преображенский Б.Г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕДУЮЩЕГО ДЕПАРТАМЕНТА КАДРОВ

Начальник отдела
кадров

Г.Н. Головин

